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Szamitasi feladatok

1. feladat
A fémniétrium klérgazba téve reakcidba 1ép vele és fehéren felizzik. 1,000 g natrium reakcidjihoz
600 cm® térfogatii edényt standardallapotd klorgdzzal téltiink meg. Szdmitsa ki, hogy elegendé-e
a klérgaz a reakci6hoz! Adja meg, hogy melyik anyagb6l maradt a reakci6 utdn és hiny %-os ez
a felesleg!
Szamitsa ki, az aldbbiakban felsorolt adatok alapjan, hogy mekkora hdvaltozas kiséri az 1 gramm
natrium reakciojat!
E., (NaCl) = 789,5 kJ/mol, E,,,. (Na) = 110,0 kJ/mol, E, e (Cly) = 243 kI/mol,
E; (Na) = 502 kJ/mol, E., (CD) = 355 kJ/mol.

10- pont
2. feladat
Metant, hidrogént és oxigént tartalmazé gizelegyilink van. Elektromos szikra hatdsidra megindul a
reakcio és az 0sszes metan, valamint hidrogén elég. Az égés utian a termék tomege 18,2 g, és benne
a vizbol 6tszOr annyi mdl van, mint a gzén-dioxidbél. Az égéstermék standardéllapotban gaz-hal-
mazallapotd részének atlagos moldris tomege 36,8 g/mol.
Milyen a molekuldk aranya a kiindulési gdzelegyben? Mekkora térfogati volt standardillapotban
a kiindulasi gézelegy?

10 pont
3. feladat
200,0 g 20 tomeg %-os ecetsavat 10 témeg %-os natrium-hidroxid-oldattal k6z6mbositiink. Szamitsa
ki, hogy mennyi viznek kell elparolognia 20 °C-on ahhoz, hogy 0,3 mol natrium-acetit
(CH;COONa.3H,0) kristilyosodjék ki!
20 °C-on a telitett nitrium-acetat-oldat 31,74 m/m%-os.

10 pont
4. feladat
AgNQO;-oldatba cinklemezt meritiink. Amikor a reakcié teljesen végbement kivessziik a lemezt és
megmeérjik. Tomege 1,034 g-mal nétt meg a reakcid eredményeképpen. Ezutin az oldatba
aluminiumport szérunk. Amikor a reakcio teljesen végbement, meghatirozzuk az oldat Al**-ion
koncentricidjat. Ez 0,0367 mol/dm’.
Mekkora térfogatii és milyen toménységi volt a kiindulasi AgNO;-oldat?
A reakciok sordn az oldattérfogatot vegyiik dllandonak.
(Ag: 107,9, Zn: 65,4, Al: 27) 10 pont




5. feladat
100 cm® 10 m/m %-o0s (@ = 1,047 g/cm®) sésavat tartalmazé elektrolizald cellat és 100 cm®
10 m/m %-os (@ =1,066 g/cm’) kénsavat tartalmazé elektrolizdl6é cellit sorba kapcsolunk
egymassal és meginditjuk az elektrolizist. Addig folytatjuk az elektrolizist, mig a kénsavbol
Osszesen 0,09 mol gaz fejlodik.
Hany témeg %-os lett az elektrolizis utian a kénsav és hany tomeg %-0s a sdsav?

10 pont
6. feladat
Ecetsavat és etanolt reagiltatunk egymdssal. Ha adott mennyiségd savat 1 mol alkohollal
reagaltatunk akkor 74,360 g észter keletkezik, ha pedig 2 mol alkohollal reagaltatjuk, akkor
117,333 g észter képzOdik. Szamitsa ki, hogy hidny mél ecetsavbdl indultunk ki!
A reakci6 egyenlete:

CH,COOH + C,H,OH - CH,COOCH; + H,0

10 pont
7. feladat
Két vegyiilet, mely szenet, hidrogént és oxigént tartalmaz, megegyezS molaris tdomegd, de nem
izomerje egymasnak. Az egyik 53,33 tomeg %-a oxigén.
A vegytiletek 4,5-4,5 grammyjabol kiilon-kiilén 100-100 cm? oldatot készitiink. Az oldatok egyenként
0,5 mol/dm’ koncentraciéjuak. Ha a két oldatot elegyitjiik és belSle 10 cm’-t kivesziink, azt 3,000
gramm natrium-hidorxiddal lehet k6zombdsiteni.
Adja meg a két vegyiilet konstiticiés képletét és nevét!

10 pont
8. feladat
Fehérszind porkeverékiink van, mely NaCl-ot, Na,SO,-ot és egy ismeretlen vegyiiletet tartalmaz.
A keverék vizben oldédik. A porkeverék 2,839 grammjabodl 40 cm?® vizes oldatot készitiink. Ehhez
az oldathoz 40 cm® 0,5 mol/dm?-es sésavat adunk. Sésav hatdsara az oldatbédl 245,3 cm? térfogati
22 °C hémérsékletii, 0,1 MPa nyomasu CO,-gaz fejlédik. A CO, kibuborékoldsa utin meghataroz-
zuk az oldat Cl-ion tartalmat, mely 0,4 mol/dm? és SO/ -ion tartalmat, mely 0,1 mol/dm®. Az
ismert adatokbdl hatarozza meg, hogy mi lehetett a porkeverékben az ismeretlen vegyiilet!
A reakci0 sordn az oldattérfogatot dllandonak tekintjiik.
(Cl: 35,5, S: 32, Na: 23, R = 8,314 J/K.mol)

10 pont



Anyagszerkezet

1. feladat

Felsorolunk 5 atommagot: 1H, 2IL 3H, 3He, ‘He

melyekben azonos a protonok SZAMA: ...........ccccoiiiiiriiiiiiiriieiiiciiie e
AZONOS 2 NEUTONOK SZAMNAT .....cciiiiiiiiieeiie ettt ee e ee e et n e

aZONOS aZ ATOMMAZ LOMICEE. ...oooiiriiiiiiieieiiiiiiirereear st receeeeae e et rreeerereeeeanineaenens

2. feladat
A felsorolt anyagok koziil alahvizassal valassza ki, hogy melyiknek
a) van alapallapotban legt6bb parositatlan elektronja: K, Ca, Ar
b) legnagyobb az els6 ionizacios energidja: C, N, O
¢) legkisebb a masodik ionizacios energiaja: Ne, Na, Mg
d) legkisebb az atomsugara: Na, Mg, Al
€) legtobb kovalens kotés létesitésére képes: B, C, N
f) legkisebb a racsat osszetarto erd: grafit, kén, jég
g) legnagyobb az olvadaspontja: NaCl, KCl, CaO
(7 pont)

3. feladat
Valassza ki, hogy az alabbi allitasok mely molekulakra igazak a felsoroltak koziil. A megfeleld

képletek felirasaval valaszoljon!
HF; PH3; HyO; CHy; CO; COg; CSo; SOy

a) V alaki moleKulak: .. ......c.oooiiiiiii e
b) A molekulaban 2 nemkoto elektronpar vam: .............oocooiiiiiiiiiiiiii e e
¢) Melyekben talAlhatd m-KGUEs: -+« - eseermreremriiriiemiieiii s
d) Melyekben talalhatd dativ KOtES: ...........c.oooviiiiiiiiiiiiii e
e) Molekulai kozott hidrogénkotés alakul Ki: ...,
f) A kotések polarisak, de a molekula tokéletesen apolaris: ...............oocvveeeeiiiiiiiiiiiiiiie

g) A kotések apolarisak, a molekulak mégis polarisak: ...............c..coocooiiiiiiiiiii
h) Standard kornilmények kOzOtt SAZOK: .......c.ooviiiiiiiii e



Altalanos kémia

1.feladat
Hidrogén-klorid telitett vizes oldatit az alabb felsorolt partnerekkel reagaltatjuk.
frja fel a kémiai reakcidk egyenleteit, nevezze meg a reakcidk tipusait!
Reakcidpartnerek: KMnO(sz),

Zn(sz),

NH,(g),

NaOH(aq),

AgNO;(aq),

Na,S(aq)

(8 pont)

2. feladat

Al3*-ionokat tartalmazé oldathoz csapadékkivalasig natrium-hidroxid vizes oldatat
csepegtetjiik (a). A csapadékot tovdbbi natrium-hidroxid-oldat hozziadisaval
feloldjuk (b). A viztiszta oldathoz kevés szilard amménium-klorid sét adva és
Osszerazva a csapadék Gjra megjelenik (c).

Mi a tapasztalt valtozasok oka? Helyettesiteni lehetne -e az ammoénium-kloridot
valamilyen masik anyaggal és ha igen miért?

(Reakcidegyenletek, magyarazat)

(7 pont)

3. feladat

Réz(II)-szulfat oldatba cinklemezt martunk.

a) Torténik -e kémiai véltozis, ha igen irja fel a reakcidegyenletet!

b) Epitsen fel egy olyan elektrokémiai rendszert, amelyben az el8bbi reakcid
elektrokémiai folyamatként megy végbe.

(Az elektrokémiai rendszer megnevezése, részei, az elektrodfolyamatok egyenletei)

(5 pont)



Szervetlen kémia

1. feladat
Uvegkidat 3/4 részéig vizzel toltottink meg. Gazfejleszt6ben ziptojdsszagi gizt
fejlesztiink, amelyet a kivezet6 csé végén meggyujtunk. Az ég8 gaz langjat ugy
irdnyitjuk a vizre, hogy a vilagitd része érintkezzék a viz feliiletével. Ha a liangot a
vizfeliileten mozgatjuk sirga vonalakat hizhatunk vele.
Melyik gazrol van sz6? Hogyan magyarazhatjuk a jelenséget? (Reakcidegyenlet is)

(4 pont)

2. feladat

Kalcium-karbonat és  magnéziumpor  keverékét azbeszre teszink és
magnézimszalaggal begyujtjuk. A keverék vakitd langgal 1ép reakcioba. A keletkezett
égésterméket sdsavoldatban oldjuk, majd megsziirjitk. A szir6papiron fekete, szilard
anyag marad vissza.

Milyen kémiai reakciok jatszodtak le? (Reakcidegyenletek)

(6 pont)
3. feladat
Toltse ki a kovetkezd tablazatot!
Anyag neve Pontos képlet Vizes oldatanak kémhatasa-reakcidoegyenlet
szodaviz | 1. 3.
hip6 2. a.
(2 pont)
4. feladat

Egy fémkeverék azonos molnyi rezet-, cinket-, aluminiumot-, és magnéziumot tartal-
maz.
A fémkeverék M grammjat feleslegben sdsavoldattal reagaltatva X dm3 standard
allapotu hidrogéngaz fejlédik. Egy masik M gramm fémkeveréket feleslegben lev§
natrium-hidroxid-oldattal reagaltatunk, ekkor Y dm?3 standard éllapoti hidrogéngiz
képz8dik.
Mennyi lesz X : Y aranya? A helyes valaszt karikdzza be és részletesen indokolja.
(Reakcidegyenletek is)

A)s:4 C©)7:3

B)6:3 D)8:2

(8 pont)



Szerves kémia

1. feladat
Egészitsd ki a tablazatot a megfelelé névvel vagy képlettel!
cisz-2-butén etil-hidrogén-szulfat 1zoprén
B HC=CH, -
o © es
CF,Cl, CH, =CH CCl
1
.......................................... OH
9x1=9pont
2. feladat
Fejezd be a reakcioegyenleteket (illetve rendezd):
2000 °C
CaO+C -

HC=CH+2Na >

vaspor
@ + Br, -
katalizator

500 °C
CH4 —>

1200 °C
CHy; —
5x2=10pont

3. feladat
Mely vegyiiletekben talalthato konjugalt kettos kotés: acetilén, etilén, 1,3-butadién, benzol,
1,4-pentadién. A megfelelo neveket huzd ala!

2x0,5=1pont



